Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 4

«Людина та Всесвіт. Астрономія – наука, що вивчає Всесвіт. Методи та засоби астрономічних досліджень»

(розробка розгорнутого плану уроку
з природознавства для 5 класу)
                                                                                                   Розробку підготувала:

                                                                                                   вчитель географії

                                                                                                   Севрюкова О.В.

Торез,

2013 р.
Тема. Людина та Всесвіт. Астрономія – наука, що вивчає Всесвіт. Методи та засоби астрономічних досліджень.
Мета: сформувати поняття про Всесвіт та його складові, ознайомити учнів з методами і засобами астрономічних досліджень; 
Завдання: 
· визначити значення знань про Всесвіт для людини; на основі 

одержаних знань довести, що людина є складовою частиною Всесвіту і 

докладає всіх зусиль для його вивчення; 
· розвивати і удосконалювати вміння, навички самостійної роботи з підручником; розширювати уяву дітей; образне мислення, зорову пам'ять, творчу уяву; 

· виховувати гордість та інтерес до історії досліджень космосу. 
Тип уроку: урок засвоєння нових знань. 

Форма уроку: урок - подорож. 
Обладнання: мультимедійний проектор, ноутбук,  презентація, картки з тестовими завданнями, виставка тематичних книжок,картки з завданнями для груп,  підручник, плакати: «Уявлення людей про Всесвіт», «Дослідження Всесвіту людиною»
Структура уроку

І. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ ДО УРОКУ………………………………………….2хв

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ…………………....3 хв
ІII. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ТА ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ…………………………………………………………………………………...5хв
IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ……………………………………...23 хв
V. ЗАКРІПЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ…………………………………....7 хв
VIІ. ПІДСУМОК УРОКУ………………………………………………………...3 хв
VІII.  ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ…………………………………………………2 хв
Хід уроку

І. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ ДО УРОКУ.

Учитель:

-
Доброго дня! Сідайте! Сьогодні на уроці, ми відправляємось у надзвичайно цікаву подорож на космічному кораблі «Космо-Стар». Візьміться за руки, посміхніться один одному і подумки побажайте успіхів своїм товарищам. (Слайд №1)
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ
Вступне слово вчителя

Поки йде розігрів нашого корабля і для того,  щоб налаштуватися на політ пропоную вам відгадати декілька загадок. (Слайд №2).
 Прийом „ Розминка ” 
Відгадування загадок
Відгадайте загадки (слайд №3):
1. На небі біліє, світить, а не гріє. (Місяць).
2. Всі його люблять, всі його чекають, а хто подивиться – кожен скривиться. (Сонце).

3. Розстелений кожушок, на нім посіяний горошок. (Небо і зорі).
ІII. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ТА ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ

Прийом « Зацікавлення»

· Куди ж саме ми  полетімо?

Для того, щоб про це дізнатися,  потрібно об’єднатися в групи і розгадати космічний код. 
Учні об’єднуються в групи (кожен учень до початку уроку отримує  направління - малюнок до своєї майбутньої команди). З’ясовують за малюнками назви своїх команд. 
Завдання

На ваших столах лежать конверти. Відкривши їх, ви знайдете там букви. (Слайд №4). Якщо ви їх розташуєте у правильному порядку, то дізнаєтесь не тільки тему нашої подорожі, а  й  код запуску нашого корабля.
Гра «космічний код»

С І Т Е В С В       («ВСЕСВІТ»)

Д Л И Ю А Н     («ЛЮДИНА»)
Т Р С А О М О Н Я І    («АСТРОНОМІЯ»)
И Д Е М Т О    («МЕТОДИ»)
А З Б О С И («ЗАСОБИ»)                                                                    (Слайд №6)
Ознайомлення з темою і метою уроку

Сьогодні ми розпочинаємо  неймовірно цікаву подорож по безкрайніх просторах Всесвіту . 

Тема нашого уроку «Людина та Всесвіт. Астрономія – наука, що вивчає Всесвіт. Методи та засоби астрономічних досліджень». (Слайд №7).
Як ви вже здогадалися,  подорож - незвичайна. Нам прийдеться мандрувати не тільки в космічному просторі, а й у часі. Під час подорожі ми зробимо декілька зупинок. (Слайд №8).
Починаємо нашу подорож! Протягом подорожі будьте уважними до виступів своїх однокласників, активно  працюйте  та спостерігайте за роботою друзів. Наприкінці уроку підведемо підсумки нашої спільної подорожі. Команди, які будуть працювати краще всіх,  отримають дипломи «Юних космонавтів –дослідників».
IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Учитель.
Хоча ми, люди, живемо на планеті Земля, життя наше дуже тісно пов’язане із космічними явищами. Космос — нескінченний простір, що оточує Землю. 
Яке слово є синонімом до слова «Космос»?

(Синонімом до слова «Космос» є слово «Всесвіт»).
Учитель.
Настав час першої зупинки! (Слайд №8).
Зупинка «Що таке Всесвіт»

1. Прийом «Асоціативний кущ” 
З якими словами в вас асоціюється слово «Всесвіт»?
Відповіді учнів записуються на дошці

Міні-підсумок

Всесвіт – це космічний простір і все, що його заповнює: космічні або небесні тіла, газ, пил. (Слайд № 10-11).
Запис поняття в зошит

Учитель.

Продовжуємо наш політ!

Ще в давніх людей виник інтерес до космосу. Вони помітили, що Сонце, світить набагато яскравіше, ніж Місяць, що зміна дня й ночі має ритмічний характер. Уранці Сонце підіймається в певному місці, проходячи при цьому визначений шлях. Місяць циклічно змінює свою форму. У певному порядку розташовані на небі зірки. 
Так народилася астрологія. Пізніше з надр цієї науки вийшла астрономія – наука про космос. (Слайд №12).
Знайомство з поняттям «астрономія», запис поняття в зошит.
Зупинка «Як народжувався Всесвіт»
Учитель.
Прийшов час зробити наступну зупинку.

Ваше завдання: уважно продивитися зібраний кораблем матеріал і дати відповідь на наступні питання:

1. Коли народився Всесвіт?

2. Що спричинило його появу?

3. Як утворилися зірки, планети та інші небесні тіла?
4. Коли народилася наша сонячна система?

Перегляд відеоролику (слайд №13), обговорення
Учитель.
Ми продовжуємо наш політ!

Різні народи по різному уявляли Всесвіт. Люди минулого  уособлювали небесні тіла, населяли космос схожими на себе, але фантастичними істотами, вклонялися їм, підносячи в ранг божеств. Жерці за розташуванням небесних тіл пророкували долі держав, народів та окремих людей. 
Зупинка «Уявлення людей про Всесвіт».
Підійшов час наступної зупинки. (Слайд №14).  

Наше завдання -  дізнатися,  як змінювалося уявлення людей про Всесвіт в різні часи . У цьому нам допоможуть ваші товариші-дослідники,  які ретельно обробляли всі зібрані за цим питанням матеріали і зараз готові представити нам результати своєї роботи. 
Виступ заздалегідь підготовлених учнів

Приклади виступів:
1 учень
Давні індійці уявляли собі Всесвіт у такому вигляді:

По безкрайньому океану плаває велетенська черепаха на якій стоять чотири слони, що тримають на собі земну твердь у вигляді півсфери.

2 учень
Давні вавілоняне зображували Землю у вигляді велетенської гори, під Землею була безодня, через яку проходило Сонце.
3 учень
Давні єгиптяни вважали, що світ розташований усередині величезної заповненої повітрям кулі, що пливе собі у безкрайому океані. Повітря (бог Шу) не дає змоги водам океану затопити Землю. У верхній частині кулі Шу торкається до океану й утворює небо. Усередині розташована пласка земля (бог Геб). Попід нею — найнижча частина світу Дуат. Єгиптяни вважали, що життя існує не лише завдяки богу Шу, але й завдяки Сонцю (богу Ра). Вдень Ра зі супутниками-богами плив по небу у своїй денній барці зі сходу на захід. Уночі він пересідав у нічну барку й плив через Дуат по хвилях нижнього неба. У цей час зірки, що вийшли з Дуату, пливли по небу над Землею. Кожне з плавань Ра тривало 12 годин, через що тривалість доби в єгиптян дорівнювала 24 годинам.

4 учень
Спочатку у грецьких міфах Земля розділяла Всесвіт на дві частини: верхню — небо і нижню — царину одвічної темряви. Щодня бог Сонця Геліос у золотій колісниці об’їздив небо над диском Землі. А щоночі у золотому човні плив океаном, який підперезував земний диск. Стародавні греки, довгий час уважали, що Земля пласка. 
Але пізніше,  понад 2500 років тому видатний математик Піфагор припустився, що Земля має форму кулі.   

Пізніше давньогрецький учений і філософ Арістотель створив картину світу, в центрі якої перебувала кулеподібна Земля. Навколо неї оберталися Сонце й Місяць, планети й зірки, закріплені на прозорих сферах.
Спираючись на спостереження китайських астрономів, давньогрецький учений Клавдій Птолемей створив модель світу з нерухомою Землею в центрі. Таким погляд на всесвіт проіснував майже 1500 років.

5 учень

У XV ст. польський учений Микола Копернік обчислив, що в центрі нашої системи планет перебуває не Земля, а Сонце.

У XV ст. італієць Джордано Бруно зробив висновок, що Всесвіт нескінченний.
А видатний італійський філософ, математик і астроном Галілео Галілей у 16 столітті за допомогою власноруч створеного приладу, який було названо телескопом, зробив безліч астрономічних відкриттів і підтвердив модель всесвіту, яку створив Коперник.

У XX столітті Альберт Ейштейн і Едвін Габбла своїми дослідженнями  підтвердили, що Коперник був правий.

Обговорення виступів учнів
Бесіда:
· Чи завжди люди уявляли собі Всесвіт правильно?

· Чому?

· Чи зараз ми знаємо про Всесвіт все?
· Звідки ви можете отримати інформацію про Всесвіт і його дослідження?

Ознайомлення з виставкою тематичних книжок по темі «Всесвіт»
Робота з підручником (у групах)
Відкрийте підручники на с. 100-102.

Прийшов час дізнатися,  якими приладами користувалися люди для дослідження космосу в давнину і якими приладами ми користуємося зараз. Для того, щоб швидше обробити всю наявну інформацію,  пропоную знову об’єднатися в групи. Кожна група буде виконувати своє  невеличке пошукове дослідження.
І група

З’ясуйте, якими простими приладами користувалися давні дослідники?
ІІ група
В якому році було створено прилад, який дав людям можливість збільшити можливості астрономічних досліджень у рази? Як цей прилад називався і хто його зробив?
ІІІ група

Якими приладами люди користуються на сучасному етапі?

ІV група
Хто такі космонавти? Як звали першого космонавта? Хто першим ступив на поверхню Місяця? Як звуть першого українського космонавта?
V група

Які дослідження Всесвіту проводяться  зараз?
Виступи представників від груп. Обговорення роботи в групах.

Ф і з х в и л и н к а   (слайд №15)
V. ЗАКРІПЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Учитель

Увага! Через невідомий вірус у системі корабля відбувся збій у нашому маршруті, якщо ми негайно не знайдемо і не знищимо вірус, то можемо потрапити у велику небезпеку! (Слайд №16).
Для цього потрібно відповісти на наступні тестові питання:
Самостійна робота

Тест

1. Від якого небесного тіла Земля одержує основну частину енергії? 

а) від планет;      б) від сонця ;         в) від інших зірок, крім сонця.
2. Всесвіт - це: 

а) земля і інші планети;  б) космічний простір і все, що його заповнює; 

в) небесні тіла.
3. Три слона на черепасі Втомливо стоять. 

На спині у них Земля, оточила їх змія. 

Хто в давнину думав саме так? 
а) вавілоняне;  б) давні греки; в) індійці.
4. Аристотель вважав, що в центрі Всесвіту знаходиться:

а) Сонце ;    б) Земля;   в) Місяць ;   г) зірки.
5. Модель  Всесвіту,   центром  якого  є   Сонце, а навколо нього вертяться планети,   вперше склав:

а) Аристотель;    б) Птолемей ;   в) Галілей;   г) Коперник.
6. Що вивчає астрономія?

а) природу;    б) форму і будову Землі;    в) зірки;    г) небесні тіла.
Взаємоперевірка:               1. б,   2. б,   3. в,   4. б,   5. г,   6. г.    (Слайд №17).
Учитель 

Вірус ми знешкодили, але в нас ще одна проблема – наш корабель  збився з маршруту і, ми не можемо повернутися на Землю. Для вирішення цієї проблеми,   нам потрібно обрати  з наведених тверджень правильне.
Оберіть правильне твердження (слайд №18):
· Вперше виготовив і використав телескоп М. Коперник. (ні)
· Всесвіт складається з багатьох галактик та інших небесних тіл. (так)
· Першого українського космонавта звали Юрій Гагарін. (ні)

Учитель

Молодці! Ви  справилися з цією проблемою,  і наш корабель повертається назад.
VIІ. ПІДСУМОК УРОКУ. 
Учитель:

Настав час підрахувати отримані групами бонуси і дізнатися, хто ж отримає дипломи (Слайд №19).
1. Оцінювання учнів 
Команди підраховують отримані «картки-бонуси».  Команди, що отримали найбільшу кількість бонусів нагороджуються дипломами.
2. Бесіда-рефлексія.

Учитель:

·  Продовжити рефлексивне коло (слайд №20):
           - Чи корисний був урок для вас?
·  Сьогодні я дізнався……

·  Було цікаво…….

· Було складно…..

· Тепер я можу……

3. Психологічна хвилинка.

Вчитель:

· Шановні учні! Оберіть і покажіть  «смайлик», що відображає ваш настрій наприкінці уроку:1–задоволений своєю роботою,відмінний настрій; 2 – настрій покращився, хочеться працювати; 3 – настрій задовільний. (Слайд №21).
VІII.  ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ                                                          (Слайд №22).
Всьому класу: Опрацювати п. 23, 24.
                9/10 балів -  скласти 5-6 питань або тестових завдань до опрацьованого на уроці матеріалу.
                11-12 балів  - користуючись довідковими виданнями та Інтернет – ресурсами, відшукайте прізвища космонавтів – вихідців з України. Ознайомтесь з їх внеском у дослідження Всесвіту. Результати роботи презентуйте на наступному уроці.

